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Bevezető
Nem könnyű feladatra vállalkoztam, a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár portáljának bemutatásával. A 2004 márciusában indított új portál tartalmi gazdagságát jelzi, hogy jelenleg körülbelül 1800 cikket tartalmaz (az archív illetve a cikkváltozatokkal együtt többezret), a feltöltött képanyag tízezres nagyságrendű, a honlaphoz különböző szolgáltatások társulnak, online hosszabbítástól  a szolgáltatáskeresőig, saját és külső adatbázisokig, emellett tucatnyi fórum, hírlevelek,  gazdag linkgyűjtemény kapcsolódik hozzá. Látogatóinak száma 2004 májusa óta megközelíti a 800 ezret, ami havonta 40-50 ezer látogatót takar. De hogyan is jutottunk idáig?

A Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár a magyar közművelődési könyvtárhálózat egyik zászlóshajója. Fogalmazhatok úgy is, hogy a „hajótestet” az elmúlt évszázadban többször is megújítottuk, de az alapvető cél nem változott: a nagyváros lakosságának minél magasabb színvonalú könyvtári ellátását valósítsuk meg. 

Az elmúlt években átgondolt, tudatos stratégia alapján újítottuk meg szolgáltatási környezetünket – a Központi Könyvtár rekonstrukciós programja mellett a tagkönyvtári hálózat nagyarányú fejlesztésével; hajtottunk végre minőségi ugrást a technológiai infrastruktúra területén – jelenleg többszáz számítógép, többtucat fénymásoló, nyomtató, szkenner, CD-író stb. áll az olvasók rendelkezésére. Emellett igyekeztünk a munkatársak szakmai felkészültségét folyamatosan naprakészen tartani...

Az informatika fejlődésével, az internet terjedésével a könyvtár életének is szerves részévé vált az elektronikus tartalmak közvetítése, online szolgáltatások kialakítása. A Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár a webes megjelenést kezdetektől fontosnak tartotta, 1998 óta saját fejlesztésű honlapot üzemeltettünk, mely a maga „barkácsolt” módja ellenére is átmenetileg kielégítette a használói igényeket.

Az új portál előkészítése és megvalósítása
Az évek múlásával használóink elvárásai és saját szándékaink találkoztak azon a ponton, hogy egy gazdag tartalmú kulturális portál megvalósításán törjük a fejünket. 

Ezt az is indokolta, hogy bár a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár mindig hálózatban működött, de igazán egységes szervezetté az informatikai lehetőségek kiszélesedésével vált. 

A CORVINA szoftver használatával bármely tagkönyvtárunkban (és persze WEBPAC segítségével a világhálón is) elérhető és naprakész egységes katalógusunk (660 ezer bibliográfiai rekordhoz kapcsolódó 2-3 milliós nagyságrendű pédányrekord), egységes olvasói adatbázisunk pedig közel negyedmillió olvasó adatait kezeli. Mivel központi szolgáltatásaink fejlesztési programja 2003-ra már finiséhez közeledett, elengedhetetlennek tartottuk, hogy az egységes szolgáltatásokat nyújtó nagyvárosi könyvtár arculatát weboldalunk is tükrözze.

2003 második felében egy előkészítő bizottság alakult, mely kimondva-kimondatlanul a Minerva-projket elveit követve megvizsgálta azokat a portálszoftvereket, melyek Magyarországon elérhetők, tudásukat és lehetőségeiket összemérve elvárásainkkal. 
Végül ár/érték kalkuláció alapján az InstantWeb által fejlesztett Supportal portálszoftver mellett döntöttünk.

Szempontjaink között az alábbiak játszottak fő szerepet: 
· A FSZEK hálózati működése miatt a honlap online szerkeszthető legyen az adatforgalom megfelelő védelme mellett

· A portál alkalmas legyen a jogosultsági szintek meghatározásával mind a nyilvános – bárki által elérhető – weboldal szerepének betöltésére, egyben belső kommunikációs csatornaként is funkcionáljon.

· A program szoftverkövetéssel folyamatosan fejleszthető legyen.

· A szerkesztésbe bevont munkatársak – akik elsődlegesen könyvtárosok – magasabb szintű informatikai tudás nélkül is részt tudjanak venni a tartalmi részek kialakításában

A honlap szerkezetének kialakítását viszonylag hosszas vita előzte meg, viszont a kialakult struktúra olyannyira életképesnek bizonyult, hogy az eltelt mintegy másfél évben csak kisebb korrekciókra volt szükség.

A portál dizájn-elemei a portálszoftver oldalszerkezeti adottságaiból adódóan meghatározott eszközökkel voltak kialakíthatók, színvilágát igyekeztünk mersékelten konzervatív, ugyanakkor karakteresre formálni.

Az előkészítő bizottság részben az Informatikai Osztály, részben területi alapon – az úgynevezett régiók illetve központi könyvtár – illetve az egyes speciális gyűjtemények (szociológiai, zenei és a helytörténeti)  képviselőiből állt össze, nagyjából tucatnyi taggal. Ez a bizottság alakult át később a honlap szerkesztőbizottságává.
Úgy gondoltuk, hogy nem egy olyan oldalt készítünk, melyen a felvitt tartalmakat pl. csak a használati szabályzat változásai, esetlegesen az intézményvezető fényképének cseréje módosítja, mint ahogy sajnos nem egy hazai példa mutatja, hanem egy élő, naponta változó lapot készítünk, mely megmutatja a látogatóknak az intézmény gazdagságát. Zárójelesen jegyzem meg, hogy még magunk is meglepődtünk, hogy a tagkönyvtárak aktuális programjaiból milyen gazdag rendezvénynaptár áll össze.
Visszakanyarodva a szerkesztőbizottsághoz:

Felépítése rendkívül egyszerű és demokratikus, a főszerkesztő mellett két un. olvasószerkesztő dolgozik, a szerkesztőbizottság tagjai – területi alapon – további munkatársakat is bevontak a munkába. Egy éven keresztül a honlapot a szerkesztésben résztvevő  munkatársak napi feladataik mellett készítették, mintegy féléve egy főállású munkatárs is segíti őket és látható, hogy egyre inkább szükségessé válik egy 3-4 fős, csak a honlap szerkesztésével, fejlesztésével foglalkozó csoport létrehozása.

Egy cikk útja a felkerülésig (pl. egy konkrét rendezvényről szóló híradás):

- az adott tagkönyvtárban formázás nélkül elkészítik a feltöltésre szánt anyagot (cím, bevezető, törzsszöveg, csatolni kívánt kép, táblzat stb.) 

- elküldik a területileg illetékes szerkesztőnek, aki feltölti a portálszoftver űrlapjainak segítségével a honlapra (ekkor még csak szerkesztői nézetben látható) 

- a területi szerkesztő email-ben olvasószerkesztői kontrollt kér a cikk ID számának megadásával 

- a főszerkesztő élesíti – publikussá teszi a cikket

A tartalmak feltöltése a portálszoftver egyszerűen kezelhető – alapszintű HTML-ismeretek mellett mintegy 1-2 nap alatt megtanulható – szerkesztői felületén történik. 

A szerkesztőség munkatársai a napi kapcsolatot önálló levelezőlistán tartják a havi-kéthavi konzultációk mellett. A Supportál részletesebb bemutatását inkább most mellőzném.

Szerkesztőségi szándékok és azok gyakorlati megvalósítása 

Minerva-projekt tükrében

Említettem viszont a Minerva-projekt kulturális portálokra vonatkoző szempont-rendszerét. Ennek tükrében  mutatnám most be honlapunkat és szerkesztői szándékainkat…
Átláthatóság – a tartalmi gazdagság okán ennek a szempontnak megfelelni volt az egyik legnagyobb kihívás. Szerkesztőségi ülések rendszeresen visszatérő témája, hogy az adott információ eléréséhez ne számtalan „hagymarétegen keresztül” vezessen el az út. A honlap főmenüje minden alportáli részről is elérhető, ez a legfontosabb fejezetekhez közvetlenül visz el (pl. használat, könyvtáraink, hírek, gyerekeknek stb.). A használat megkönnyítésére belső keresőmodul is működik illetve un. szolgáltatáskereső, mely pl. képes megmutatni, hogy adott napon, adott szolgáltatás – pl. szkennelés – mely tagkönyvtárban elérhető. A számtalan rendezvény, kiállítás áttekintését pedig rendezvénynaptár segíti. 
Hatékonyság -  minden fontosabb tartalmat igyekeztünk-igyekszünk úgy rögzíteni, hogy fizikailag csak egyszer vigyük fel, viszont az bármely szóba jöhető oldalról elérhető legyen pl. keresztlinkek alkalmazásával. A főmenün kívül a könyvtáraink menüpont felől elérhető Budapest térkép rendkívül hasznos, mert ez nyitja meg az utat a tagkönyvtárak alportáljai felé. Ezeket úgy alakítottuk ki, hogy a felhasználó szempontjából mindegy legyen, hogy a főoldalról, vagy egy tagkönyvtári alportálról indul el, a számára fontos információhoz mindenképp eljusson.

Karbantartottság - meghatározott minőségi elvek mentén a szerkesztők feladata, hogy az általuk rögzített információk hitelességét, naprakészségét ellenőrizzék. Emellett kontrollként az olvasószerkesztők is segítenek ebben a munkában. Szerencsére a portálszoftver lehetővé teszi, hogy adott cikkek adott ideig legyenek elérhetőek és egyszerű határidőbeállítással utána az archívumba kerüljenek. A cikkek nagy száma miatt ez elengedhetetlenül fontos segítség. Az oldalakon található sokszáz külső és belső link aktív állapotát külön programmal ellenőrizzük.

Elérhetőség - A honlap szerkesztése során lehetőség szerint kerüljük a flash-eket, animációkat. Általában kisméretű képekkel dolgozunk, ezek nagyobb felbontású változatát a képgalériából lehet megjeleníteni, így az oldalak betöltése viszonylag gyors. A cikkek betűmérete állítható kisebb – nagyobbra. A Magyar Vakok és Gyengénlátók Országos Szövetségével folytatott aktív konzultációkkal kialakítottunk egy, a nyitóoldalról elérhető honlapváltozatot, mely pl. a Jaws for Windows képernyőolvasó program segítségével könnyen használható. Itt jegyzem meg, hogy ezév októberétől Budapest 10 pontján a látássérültek igényeinek megfelelő internetes munkaállomást alakítottunk ki.

Felhasználó-központúság - e szempont több elemét már érintettem, itt csak hangsúlyozni tudom, hogy a visszajelzések – kerüljenek akár a fórumok valamelyikébe, jussanak el a Kapcsolatok menüben megadott elérhetőségek valamelyikén keresztül hozzánk, nagyon fontosak számunkra és több példa van rá, amikor olvasói igények szerint hajtottunk végre kisebb módosításokat. Fontos elv, hogy az olvasó ténylegesen visszajelzést is kapjon felvetéseire, kérdéseire…

A könyvtár szolgáltatásainak egy részét igyekeztünk kivinni a világhálóra, klasszikus példája ennek a saját adatbázisok publikussá tétele. Így a honlapon keresztül elérhető pl. a Budapest képarchívum, a Mesegyűjtemények analitikus bibliográfiája, a Szocioweb stb. összesen 8 adatbázis. Ezentúl közvetett módon kínálunk lehetőséget egyéb adatbázisokhoz való kapcsolódáshoz.

Kiemelten fontosnak tartottuk, hogy a gyerekeknek mind külső elemeiben, mind tartalmában nekik szóló alportált alakítsunk ki. Itt pl. a könyvtári információk gyereknyelvezettel  szerepelnek, a gyerekprogramok, rendezvények önállóan kereshetők, számtalan könyvajánló, hasznos internetes oldal, évfordulók kerülnek itt bemutatásra.

Interaktívitás - Ez a szempont az előzővel szorosan összefüggő kérdés. Csak néhány lehetőség a kapcsolatfelvételre:

· a fórumban az olvasói észrevételek illetve a segítséget szeretnék kérni topic

· a kapcsolatok menüben részben a honlap szerkesztőbizottságának tagjaira, részben publikus munkatársi elérhetőségekre lehet keresni

· az alkönyvtári portálokon külön felhívjuk a figyelmet, hogy a könyvtárakhoz közvetlenül is lehet fordulni email-ben

A fentiek mellett interaktivitásra ösztönző játékokat rendszeresen indítunk, ilyen volt pl. a József Attila-évfordulóra meghírdetett igényes vetélkedő, de a honlapot aktív eszközként használjuk programszervezésnél is (pl. a váci és dunakeszi könyvtárakkal közösen szervezett Nagy Könyv Part-y esetében mintegy 300 érdeklődő email-t kaptunk, ezekre külön-külön válaszoltunk).

Új szolgáltatásként indult el a Központi Könyvtár hírlevél szolgáltatása, melynek regisztrált felhasználóinak száma egy hónap alatt meghaladta az 1000 főt és folyamatosan gyarapszik. Emellett regionális hírlevelek is folyamatosan indulnak, melyek a honlap tartalma alapján, strukturált, áttekinthető formában hívják fel a honlap újdonságaira a figyelmet.

Rendkívül népszerű a már szintén említett online könyvhosszabítási lehetőség, mely a könyvtáros közreműködése nélkül (tehát nem email útján) teszi lehetővé könyvek kölcsönzési határidejének meghosszabbítását. Ez nem mellesleg jelentős terhet is levesz a könyvtárak válláról (csökkentve a telefonos hosszabbítások számát).

Többnyelvűség - Ennek a feltételnek a közeljövőben fog megfelelni honlapunk. Tesztelési céllal szeptember elején felkerült egy, az angol nyelvű verzióra mutató link, a teszt tapasztalai alapján rövidesen a legfontosabb tartalmak elérhetőek lesznek angolul is. A használati szabályzat esetében német verzióra is gondoltunk. Különösen fontos ez, hiszen közművelődési könyvtár volta ellenére kvázi főiskolai könyvtárként is funkciónál a FSZEK, számtalan idegen ajkú hallgatóval, a hazánkban élő illetve idelátogató más külföldiekről nem is szólva.

Átjárhatóság - Honlapunk a Közhasznú Információs Szolgálat online linkgyűjteményére alapozva megadja az Interneten található hasznos elektronikus adatbázisok elérhetőségét, az elektronikusan elérhető folyóiratok listáját (ez a közeljövőben katalógusunkba is beépül), az Európai Unióval kapcsolatos fontos weboldalak, a mindennapi élet bármely területén fontos webhelyek: kereskedelem, gazdaság, üzleti élet; közművek; közélet; oktatás; művelődés, kultúra; sport; egészségügy, szociális ellátás; vendéglátás, szálláshelyek; közlekedés lexikonok, enciklopédiák, szótárak linkgyűjteményét illetve a tudományterületek felosztása alapján összegyűjtött jól használható információs oldalak listáját.

Az egyes tagkönyvtári aloldalak pedig a területi elv alapján fontos kerületi linkek összegyűjtésével foglalkoznak.

A linkgyűjtemény a közeljövőben hangsúlyosabb helyre kerül  weboldalunkon. A linkek ellenőrzése folyamatos.

Érdekesség kedvéért jegyzem meg, hogy folyamatosan nő a www.fszek.hu –ra mutató linkek száma, jelenleg körülbelül 20000 körül van.

Jogkövetőség - gondolom ezt a pontot különösebben nem kell taglalnom, alapelv, hogy más oldalakról átvett szövegek és képek esetén azok forrását igyekszünk megadni. Klasszikusan igy működött a 100 Nagy Könyv 100-100 szóban vállalkozásunk esetében Legeza Ilona könyvismertetőinek átvétele kapcsán.

Kövessen olyan stratégiát és szabványokat, amelyek biztosítják a honlap és tartalmának tartós, hosszú távú megőrzését. Jelenleg két eset lehetséges: egy feltöltött cikk vagy állandóan publikus marad (archiválási idő megadása nélkül), vagy bekerül az archívumba. Az archívum egy része publikus pl. a rendezvények esetében. Egyetlen problémát a felülírt cikkek jelentik, ilyenkor a korábbi változat elvész (nincs mód a „mentés másként” funkcióra).Röviden ennyit a Minerva által meghatározott alapelvekről, melyekről az idő rövidsége során csak érintőlegesen tudtam szólni.

Belső kommunikáció

A portál stuktúrájáról eddig elsősorban a publikus szint kapcsán beszéltem, azonban a portálszoftver kiválasztásakor nagyon fontosnak tartottuk, hogy belső kommunkiációs csatornaként is funkcionáljon. A publikus szintet látogatók között is lehetnek regisztrált felhasználók (pl. a fórumhoz hozzászólni kívánóktól regisztrációt kérünk) illetve adott szolgáltatás elérése – pl. az online hosszabbítás – csak konkrét adatok pl. olvasójegyszám megadásával lehetséges, de az intranet, a belső kommunkiációs felület elérése csak jelszó/azonosítóval lehetséges. Ezen a felületen a bejelentkező a jogosultságától függő adatokhoz, információkhoz férhet hozzá pll. egy adott régió munkatársa csak a saját régiójának belső adatait látja. 

Vannak olyan rovatok, melyek minden munkatárs számára hozzáférhetőek, ilyenek a könyvtári technológia támogatására szolgáló szabályzatok, használati útmutatók, pályázati anyagok, továbbtanulási információk és a sort hosszasan folytathatnám…

A belső telefonkönyv például a publikus szintnél teljesebb formában adja meg a munkatársak elérhetőségét, itt kiemelem, hogy már csak költséghatékonyság szempontjából sem elhanyagolható, hogy a belső kapcsolatok egyre inkább a saját levelezési listákra és az IP-telefonokra koncentrálódnak.

Az intraneten helyet kapott a szakszervezet és a Közalkalmazotti Tanács is szakmai és tájékoztató anyagaik közzétételére. 

Legfrissebb fejlesztésünk a régről és nyomtatásból jólismert Könyvtári Híradó elektronikus változatának megjelentetése. A nyomtatott Híradó átfutási idejét sokan illették kritikával, az elektronikus változatnál ez értelemszerűen kiküszöbölődik, nem mellesleg bármely internetes gépről elérhető, így a munkatársak könnyebben hozzáférhetnek.

A hivatalos portál természetéből adódóan az az objektív tartalomszolgáltatásnak ad helyet, míg a munkatársak szakmai kérdésfelvetéseinek, belső publikációinak színtere az intranet illetve a Könyvtári Híradó.

A munkatársak átszoktatása az online csatornákra azért nem ment olyan könnyen, sokan még ma is egyszerűbbnek gondolják, hogy kinyomtatva a fiókban tartsanak egy szabályzatot, mint szükség esetén megnyissák annak elektronikus változatát.

Összegzés

Azzal, hogy felvállaltuk, hogy nem egy statikus tartalmú weboldalt készítünk, a hazai könyvtári weboldalak között kevéssé járt útra merészkedtünk. Ez egyszerre kihívás és állandó tanulási folyamat. A szerkesztőség tagjai az egymással való folyamatos kapcsoltattartás mellett a visszajelzésekre is nagyon kíváncsi. A cikkekre illetve rovatokra lebontott belső látogatottsági statisztika fontos támpont napi munkánk során. A visszajelzések pozitívak, de folyamatosan érzékelhető, hogy ami ma örömmel fogadott újdonság, az holnap már elvárás szintjén megfogalmazódó igény. 

Mi ennek igyekszünk elébe menni… 
